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Concours Physique - Chimie

Correction de Uépreuve de Chimie Inorganique

(Harcme sur 24 points).

s Sls A=Iis

.m*rf : !‘-\wml‘thq- *'- o E_I._t_Lﬁp__;

i

1 3-2 € onfipuration Clectronigue de Sa” : 1s? 25? 2p° 3 3p© 3d" 457 4p° 4a'’ 5%
Configuration élecuonigue de 887 1 157 25 2p© 35? 3p® 3" 4¢° 4p° 44",

B (o Of 2s% 2p° 3% 3p°
I_ Y 1-3) Configurabion électronique de CL - 18 28 2p" 357 3p”.

s

A % : %
i ) :.'al N Ju mas Gu jewis
ICH
oy o B s 3] ICl sn cll
ICll

E,Tl 1-4) b) SnCly : AXGE © inolécule coudée (en V). SnCly : AX, : molécule tétraédrique.

Fosition de I étain dans la classification périodique : 5™ période, 14°™ colonne.

P.artle l} Fiu*!e Cy I%Ec?h!ﬁ T'E"f}‘ﬁhi(lll(’ de Iétain : (3 points).

’I ﬂ 0 1i-1) Structuie du carbone diamant : cubique a faces centrées avee occupation de la moitié

des sites tétraédriques ; d'ou la projection :

o i@
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k3,56 11-2) Le contaci a lieu sclon la diagonale du cube, d'ol : Rgy = j—‘{— = 1,408 A,

......-..J ZXNT " » " .

1,06 §1-3) La maille contient Z = § atomes, d'oll 1 p = e = 5,77, 19° keam™ = 8,77 g™
ARA

¢
Volume des atomes _ ﬁx;rril" N
volume de la maiile a¥

{{_ﬂ f‘-lﬂ Ii-4) La compacité de cette structure est . C =

I'ar tlc ‘!E l' iude crlstailognmhmw his !

s (4.8 nointsy,

11,1}95 Yf1-1) Structure NaCC done les anions 8% déerivent an réseau cubigue & faces pentrée ot joy

ot W) o+ i ha3 o 1 e
cations Sn’ occupent tous bes shivs ootuddrigmes | 9ot ln aatlie de Banb en perspectiv

{i 50 111-2) Dans cetie structure la eoordineies esi dgale & 6 pour les doux tepes ¢ions,

i},:‘i(ji] iT1-3) Le contact anion-cation se fait selon ["aréte, donc : a=2 R+ + 2 R ; soit

R(Sn™) =2 5"-1‘-55-—) 1,16 A.

R

E [E i11-4) La structure de type MaC{ correspond & un rapport des rayons @ 6,414 < = K 0,732,

. R R{su**) 1,16
Pour le sulfure d’étain, on a s — e RN L 0,630, ce qui confirme la structure de type

R(§%7) 1,84
NalCf.

EJ,Q{_}_ IN-5) La loi de Bragg s’écrit: 2 dyy sin 8 = n & avec dyy la distance entre deux plans
successifs de la famille d’indices de Miller (hkl), 0 I'angle de diffraction, n ["ordre de la
diffraction et A ia '.ongueur de la 'radiatif;n utilisée.

1,50 it A w1,5ax
1 ‘;ﬂl On aalors ; sin § = 1 o 1xd54x10™

2 dpg ?yﬂ&ﬂ.
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E’ rﬁe !V 'Mct Hureie de !"‘ﬁ‘wa : {7 pmms?

FR180 - 20T +7H,0+3 S
RS - 3 + +
s 2 O+ 21 HO + 3 St

faly =3 n !.ﬁfjts'g';ﬁ?-‘-yz' versé) =3 CxXV = 3x0,05x20. 107 = 3. 107 mol.
conieny dans Uéchantillon est donc : m =nxXM = 3. IO'3><1 18,7=0,356¢g ;
mEB__ 100 = 39,56 Y.

3 une tengur © % massique Sp = ———
& une tetie ¢ q m échantillon

s
-=f-ira'a;:s;ti0n d'Pilingham consiste & considérer I’enthalpie standard et [’entropie
¢ constantes dans un domaine de températures ou U n’y a
ique ou transition allotropique des réactifs et des produits.

K, 'étain est liquide ; la réaction relative au couple
- SnOx(s): d’ott:
1°(Sn0,) — AnsH(Sn) = - 587,8 kl.mol™.

—8%(03) — $°(5n(s)) - Al (50)

Ty fus

i carbope a lieu dans le domaine de température ot :

« onc a la température pour laguelle : AiG% = A.G®y; soit .
ree  (587,8-220) _

¢3 Dans I'industrie, on opére  une température trés supérieure a celle indiquée pour
des raisens cinétigues, car a réaction est d"autant plus rapide que la température est élevée.

.
j Partie V ¢ Diavranune solide liguide du systéme binaire Sn — Pb : (7,0 points).

I Tl ar = s . T o
11,y V-1) Indexation du diagramrae

Domaine Phases en équilibre
1 liquide
2 Solution solide (@) riche en Sn + Solution solide () riche en Pb
3 Liquide + Solution solide (o) riche ¢n Sn
S 4 Solution solide (B) riche en Pb

¢ point eutectique.

@_{E! V.3 a) Dans 3 g d'étainona:n (Sn)=—= ;—1-5-; =0,0253 mol de Sn.
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P, A S 5 T i - 7 LAY S D 1 31
/g deplombona:ni{Phy= i L0338 mol de Ph
N ’ A 2072 ’ -

action maolaire du piomb dans ce mé
s 1 (Ph)

RS 4T

.

n (Phl+ 1

Ay By . 4 Ta -
=31 b} La verticale correapond

point d’ordonnée T = 26% °00. 1a

1o courbe de solidus correspo ‘3

P 1 appariticn du premier cristal de B
¢ apparition du premier cristal de o
R : disparition de la phase liguide.

.
Ablure

265

T8l

se & frl&r % ;i Eialn es l piide & partir de

‘30 °C ;clest donc Ie gain en énergie qui expligue 1 choix des industricls.
2 - g e L TS 2 e A LI S LS MRS
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Concours Physique - Chimie

Correction de I’épreuve de Chimie Organique

IBAREME sur 16 points|

EXERCICE : (5.5 points).

o390 KT, sG]

B\l ol a2ls
=SS SRS A
Jgaall Ll gl e ylaliall

Copmaigall (555 Ul pe ]
2009 552

Question

Correction

Baréme

: _CHO O/coox : _CH,0H : LCH,CI
(A) (B) © (D)

CH,CN CH,-CO,H
oo™
(E) (F) (G)

9 Na
g\fozu
C01L|
COo,H

(J) de conﬂgurattcn Z (J') de conflguratlon E
l'attribution de J et J' peut étre inversée

11 x 0,50 pt
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PROBLEME : (10,5 points).

Question Correction Bareme
1 2 carbones asymétriques. 0,50
2 Les 2 carbones asymétriques portent des  substituants  différents 0.50

— 4 stéréoisomeres. .
Structure de Al :
H
S aC H C
(R Al: 0,50
3 Ou . 9=
(R H
:':'-_ H Me Nom : 0,50
Me
Nom : (IR, 2R)-1-chloro-2-méthylcyclobutane
Structure de A2 :
£
=t A2 : 0,50
4-a (€
(S
L e
H
" Hydrolyse, réaction du premier ordre — Sy1.
1% élape :
<
& H
S o H ®
s S—— 5 £1°
() — ]
Z WMe B
% H
Carbocation secondaire pouvant
PN Gra e subir un réarrangement
i mécanisme
lew on . 1,0
N 2 5
LhdF e
— O =
A L ve -HC S
2 5%y sy
N_ + H:O H -
L H H H
% Me 1*; 04 Lo i
~ R T
ve | -HCI i
f.s;"% (8%,
H K
attribution pouvant
élre inversée
® H
" réarrangement + Hy0 () : achiral Bl1,B2,C
' @ - HCI 3 x 0,50
E Ne OH
H ve Ne
Cartocation tertiaire
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4-¢ Le composé majoritaire serait (C) ; il provient d'un carbocation tertiaire. 0,50
O
V4
Structure de (D
5 ucture de (D) 0,50
T Me
9%
H
Me
ottt uis HaO" (R)rf__:OH Mécanisme
..--6 ... F 3 (ED 1,0
K *-5 48 Lt o
r/° H;C—MgBr (9 :
+8 \-/ ! EletE2
= Me OH 2x 0,50
(5%, puis HyG* (9F
6 H NS = Me
(E2)
(nS) -_::MC
H
P'attritution pouvant
étre mversée
(E1) + (E2) forment un mélange de diastéréoisoméres optiquement actif. 0.50
Me Me //CH2 ,
3x0,50
7-a < Me ;_<lMe
Me H fi
(F1) (¥2) (F3)
(F1) > (F2) > (F3) car le premier est le plus substitué et le dernier est le moins
7-b o 0,50
substitué.
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